

EN TRES PÁRRAFOS

FARSANTES Y PUSILANIMES!

Llama «Levante Agrario» agentes provocadores a aquellos que no se resignan a sufrir el yugo agrario. Quiere o intenta declinar el peso de una supuesta responsabilidad, dado el caso de que los que se pretende despojar eviten virilmente ese despojo. Aunque quiera, no puede eludir «Levante Agrario» dicha responsabilidad. Si por la opinión fueran tomadas en cuenta las razones que se esgrimen para hacer lo que se está haciendo en Murcia con los ciervistas, se lavaría de todo pecado al que furtivamente o con dolo penetra en nuestra casa y por el terror y el atropello quiere llevarse lo que no es suyo. ¿Qué desea «Levante Agrario»? ¿que los ciervistas se crucen de brazos y dejen que se consumen todos los atropellos que realiza Velasco con la mano del gobernador? Eso no lo espere el colega. «Levante Agrario» es el que ahora lucha protegido por los Consejeros de las Compañías ferroviarias. Nosotros, el partido ciervista, pelea con sus fuerzas propias, y se demostrará que el predominio político que ha gozado, goza y gozará se lo debe a sí mismo. Los velascunos tienen las espaldas cubiertas por el gobernador, y a pesar de ello temen que se venga abajo el tinglado y se restaure la justicia. Exactamente igual que les sucede a esos farsantes presumidos, que identificados con el papel de señores les da tristeza de que se acate la función porque la realidad los ha de vestir con su verdadero ropaje.

Hay que saber perder, dice «Levante Agrario». Es de personas educadas no mostrar enojo cuando la suerte es adversa. No es dicho periódico el que ha de aconsejar cortesía y urbanidad, a no ser que tenga el lujo de recetar lo que él no practica. Una persona correcta, y nosotros nos tildamos de tales, sabe perder cuando el jugador de enfrente juega con limpieza, pero no en el caso de que sea la trampa y las mañas reprobables las que se utilicen para ganar. No se hable de lucha noble, pues hoy no existe. El caciquismo rural que practican los velascunos es de lo más abyecto que darse puede. ¡Hay que saber perder! De la forma en que quieren ganar, solamente un memo o un hombre apocado lo soportaría.

Otra vez se saca al pueblo de taparrabos. Teníamos al pueblo de nuestra parte cuando fuimos vencidos --se afirma por «Levante Agrario». ¿Pero qué pueblo? ¿Sería aquél pueblo que llevó nuevamente a las minorías retiradas al Ayuntamiento? Prueba evidente de que no es verdad tal afirmación es, que los velascunos han tenido que exigir del Gobierno que metiera en la maleta del gobernador todos los viejos procedimientos que se ponían en práctica para atropellar la voluntad de los pueblos. Aún poseídos por el enardecimiento de la borachera del poder, sienten flaquezas en el espíritu; creen efímera tanta belleza. No tienen la fortaleza de los pechos grandes, sino la pusilanimidad de los asustadizos y medrosos. La fuerza de los ciervistas es positiva; no es de aquellas que solo se apoyan en las concepciones de un Gobierno o en los odios inextinguibles que por cualquier político amoral se profesan a don Juan de la Cierva.

¡Cuánta injusticia!

Entre las tropelías perpetradas con motivo del desmoche general de Ayuntamientos en la provincia por el solo hecho de pertenecer a la política que representa un hombre ilustre, más admirado y respetado unánimemente en tierras extrañas que en las propias, merece capítulo aparte la gran injusticia cometida en el pueblo de Jumilla.

La bancarrota municipal que en francachela infame había lanzado al pudridero el crédito de aquel Ayuntamiento, tuvo un final redentor hará unos diez años en que el pueblo, cansado de ver cómo se sucedían unas a otras las situaciones, sin más norma que escalar la posición para más hundir los intereses del vecindario, en un arranque de viril ciudadanía barrió aquella escoria que le empobrecía y aniquilaba, destruyendo en unas elecciones celebradas, bajo el imperativo de la legalidad, todo el tinglado que tenía levantado la procacidad y la osadía.

En aquél día de redención presenciaron el honrado vecindario de Jumilla como desfilaban al ostracismo los elementos que habían labrado su ruina marcados con el sello de su actuación demoleadora, y como alboreaba un venturoso porvenir de regeneraciones alentadas, que le sacaran del abrumante estancamiento económico,

social y general que venía ignominiosamente padeciendo.

Las ansias populares de vida y adelantamiento comenzaron a desarrollarse sus fecundas energías, en medio de un ambiente de patrióticos arreos; y sin dejar de progresar, aunque paulatinamente por el entumecimiento que habían adquirido muchos organismos en las epidemias anteriores, en menos tiempo del que se creía, la hacienda municipal recobraba créditos, porque al frente de ella se puso la honradez y la solvencia; el solar jumillano crecía en prestigios, entrando en el concurso de los pueblos progresivos, recibiendo los parabienes por su mejoramiento social de personalidades tan salientes en las alturas de la política como el ilustre y malogrado Canalejas, quien en ésta época de resurgimiento visitó a Jumilla y felicitó a sus hombres salvadores; y una era de engrandecimiento y prosperidad esplendía en todo su término con aplauso de propios y extraños.

Muerto alevosamente el gran Canalejas, el instinto popular que lleva siempre en su entraña anhelos fervientes de vida, se orientó políticamente hacia la única personalidad que en España alentaba sinceramente sentidos, los altos ideales de renovación y progreso; y en aquel día memorable, en que el ilustre don Juan de la Cierva escuchaba con paternal atención

MAS DETALLES SOBRE LOS SUCECOS DE LA ÑORA

Los agrarios intentaron desarmar a la Guardia civil

Por información de vecinos de La Ñora han llegado a nuestro conocimiento nuevos detalles de lo ocurrido en aquel pueblo entre el pedáneo agrario Francisco Belmonte y una pareja de la Guardia civil.

Dicho pedáneo no solo desobedeció a la Guardia civil, sino que con el refuerzo de otros exaltados agrarios intentaron desarmar a la pareja, que se hallaba dentro de una casa del mencionado pueblo.

Hasta parece ser que sonó un disparo, salieron los guardias y apuntando con los fusiles prendieron a dicho pedáneo.

También se ha preso a otros siete más, complicados en el motín y se busca activamente al otro pedáneo también agrario Francisco Ortiz.

La autoridad militar ha instruido el oportuno sumario y se trabaja sin tregua a fin de descubrir el complot que parece ser se había tramado por los agrarios de La Ñora en contra de la Guardia civil.

Nosotros aplaudimos la energía desplegada por el benemérito Cuerpo y nos complace que estos

hechos vengan a demostrar los propósitos que animan a los que se han adueñado de la administración municipal en nuestra ciudad, y aprovechan su influencia para instigar a todos a las rebeldías.

Y ya que nos vemos obligados a hablar de este asunto, desmentimos en absoluto que pedáneo alguno del partido conservador haya atentado, ni aun haya desobedecido a la Guardia civil, como dice «Levante Agrario».

La detención a que se refiere del pedáneo de Puebla de Soto fué debida a una mala inteligencia de un juez que se creyó desobedecido por aquel pedáneo, al reclamarle la presentación de un vecino de aquel pueblo.

Precisamente a las pocas horas era puesto en libertad dicho pedáneo, gozando de la estimación hasta de la propia autoridad que había mandado su detención.

De modo que ya se vé la opinión, la paridad que existe entre el caso de La Ñora y ese otro a que se alude por «Levante Agrario».

EN SUFRAGIO DEL ALMA
DE LA SEÑORA
Doña Carmen Caballero y Moreno
DE MARTINEZ
QUE FALLECIO EL DIA 15 DEL ACTUAL
(Q. E. P. D.)

Se aplicarán las misas que se digan, mañana día 20 a las siete y media, ocho y ocho y media, en la Iglesia de padres Franciscanos en la Purísima.

Su sentido viudo don Joaquín Martínez Sanchez, hijos, hijos políticos, nietos, sobrinos y demás familia

Ruegan a sus amigos y personas piadosas, una oración por el alma de la finada y asistan a estos cultos, anticipándole por ello la expresión de su gratitud.

(9) Murcia 19 de Noviembre de 1920

los requerimientos de la representación jumillana, por lo mismo que solo nacían de honradas miras y de un altruismo tan ejemplar, culminaron los entusiasmos del pueblo, porque en sus horizontes adquiría mayor intensidad el sol vigorizante que fortaleciera las obras creadas, y bajo la nueva influencia adquirirían los intereses generales el creciente y bienhechor desarrollo que mereciera siempre este pedazo de tierra, por su labrabilidad constante y por su virtud tradicional.

Y cuando, efecto de la protección de nuestro insigne compatriota señor Cierva, las nuevas carreteras ponían a Jumilla en comunicación con pueblos arrinconados y fértiles de esta comarca; y el ferrocarril última sus trabajos de tendido para enlazar con las redes generales en Cieza, y se abrían nuevas escuelas que difundieran la cultura en apartados caseríos de nuestro dilatado término; y nuestra importante Estación Etnológica afirmaba su existencia; y se establecían mejoras, que solo de las altas esferas del Estado pueden recibir el impulso;

Y cuando gozaba de una Corporación municipal, presidida y administrada por beneméritas per-

sonalidades, que sacrificando la comodidad y el bienestar que les permite su desahogada posición, solo atendían a acreditar la Casa de la Villa y al adelantamiento local en todas sus manifestaciones una ola sangrienta de persecución y muerte invade a todas estas organizaciones oficiales del pue-

blo, y un vendaval de odios tiende a apoderarse de estos hogares tranquilos, que, envueltos en disfrutes de paz, se afanaban por el trabajo redentor.

Y todo esto, porque tremolando la bandera, que solo ostenta en sus pliegues el lema de Fe, Virtud y Trabajo, bajo la tutela paternal y las honradas inspiraciones del exministro don Juan de la Cierva,

vivíamos, alentábamos y trabajamos.

¡Que gran injusticia!

Los que desde un campo eminentemente neutral, y por tan imparcial, presenciábamos estos candalosos acontecimientos, podemos por menos de sentirnos avergonzados como españoles, indignados como jumillanos.

Sírvase usted, señor director,

que me permita expresarle mi más sincera adhesión a su obra.

Con la seguridad de que me acordará de mí.

Atentamente,

Don Joaquín Carreño Góngora

Murcia 19 de Noviembre de 1920

EN PALENCIA

Formidable discurso del Sr. Cierva

En Madrid hay un ambiente corrompido

Desaparecerá pero quedará el eco de su voz

(POR TELÉGRAFO)

La llegada a Palencia

Antes de la llegada del ilustre exministro afluyó a la estación numeroso público.

En la estación era esperado por significados políticos locales de diferentes matices, elementos mercantiles y comerciales, comisiones militares de uniforme y funcionarios de diversos ramos de la administración pública.

El señor Cierva al bajar del tren fué recibido con una ovación indescriptible y vivas al salvador de España y vivas al Ejército y al exministro de la Guerra que dieron algunos militares.

En el Teatro Principal

Todas las localidades estaban ocupadas por un gentío inmenso.

Al presentarse Cierva en el escenario el público de pie le tributó una ovación entusiasta que duró largo rato.

Empezó manifestando que agradecía el recibimiento que se le había tributado no por lo que podía referirse a su persona si no por lo que representaba.

Afirmó que había huido de la atmósfera que en política se respira en Madrid que está por completo corrompida para ponerse en contacto con la opinión y con el país llamando a la conciencia de todos los españoles.

No me importan las ideas políticas en que estos militen pues en los momentos actuales son necesarios todos los esfuerzos ya que está en peligro lo que constituye nuestra civilización presente. (Aplausos prolongados).

Opina que con el concurso de buenas voluntades puede salvar la libertad del pueblo que está en trance de perecer entre las manos

de plutócratas y financieros. puede salvar al pueblo por medio de reformas administrativas que estas sean estorbadas por aquellos que solo tienen la libertad en los labios pero no en el corazón. (Ovación clamorosa y vivas a Cierva exministro de la Guerra).

Cuando en el año 1913 D. Juan aceptó el poder dividió al partido conservador. Apesar de ello presentó al Gobierno por patriótico.

Más tarde fui llamado por el Rey y el Rey me obligó a ser ministro (aplausos) ministro de la Guerra y allí me dedicué a la paz, a la unión de los conservadores, hasta que me convencí de la insinceridad y falacia de D. Juan.

Detalla las circunstancias que a través de la última crisis puso el poder en manos de D. Juan.

El actual Gobierno digase lo que se diga no tiene más misión que aprobar la elevación de las tarifas ferroviarias y como necesita una mayoría compacta ferroviaria, se dedica a perseguir aquellos que siguen mi política.

Termina diciendo.

Con la propaganda que ha por toda España voy quizá a trañamiento político definitivo.

Prefiero desaparecer antes que claudicar. Quedarán por mi patria estos ecos de mi voz.

Estas últimas palabras producen una intensa emoción que después se traduce en una ovación cuyo entusiasmo crece sin cesar. El público le vitorea y asalta el escenario, abrazándole.

El discurso de Cierva está siendo muy comentado por los tonos energéticos.

También se comentaba la presencia de militares de uniforme,

†
III ANIVERSARIO
del señor

DON JOAQUIN CARREÑO GÓNGORA
que falleció el día 20 de Noviembre de 1917
R. I. P.

En sufragio de su alma y de la de su hermano
DON FRANCISCO JESÚS
fallecido el 4 de Julio último (q. e. p. d.)

Se celebrarán misas cada media hora desde las nueve hasta las doce, en la capilla de la Virgen de las Angustias de la parroquial de San Bartolomé-Santa María, mañana 20; igualmente se aplicarán todas las misas que se digan en dicho día en la iglesia de Nuestra Señora del Rosario de Bullas, y en la del Convento de Padres Franciscanos de Cehégín.

Su hermana política y viuda respectivamente, doña Juana Marsilla, sobrinos, hijos, hermano don Alfonso y demás familia,

Ruegan a sus amigos y personas piadosas una oración por las almas de los finados y asistan a estos cultos, anticipándoles por ello la expresión de su gratitud.

Murcia 19 de Noviembre de 1920
(7)

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

acoger esta protesta, que ante los sucesos que aquí se están desarrollando quiero dejar consignado, que avalúan igualmente los honrados vecinos de este pueblo.

Un *jumillano neutral*
Jumilla y Noviembre 1920.

Saliéndose por la tangente

Señalábamos el hecho, que «Levante Agrario» no ha podido desmentir, que desde que «El Sol» por un acto de imparcialidad muy raro en las corrientes periodísticas, acogió la campaña del señor Cierva, «Levante Agrario», que había sido un devoto de este periódico madrileño dejó de ser su admirador para convertirse en portavoz de «La Tribuna».

El hecho no ha podido ser desmentido por el colega.

En Murcia se lee hoy «El Sol» con mayor interés que ningún otro y precisamente se debe a que es el periódico madrileño que ha demostrado tener un criterio más independiente que los demás.

En cuanto a la información imparcial de su corresponsal en esta, baste decir que aquel simulacro de manifestación huertana que organizó en la sombra Velasco, de acuerdo con el Gobernador, se agrandó por el corresponsal y se le dió una importancia que ni tuvo ni nadie pudo apreciar.

Pues así, en los pequeños detalles es donde mejor se aprecia la parcialidad e imparcialidad de la información. No se pudo negar la gran importancia del mitin realizado por los ciervistas murcianos y se quiso aminorar con esas y otras pequeñeces.

Mas para nosotros lo importante no es la forma en que se ha hecho la información; lo que mas nos ha maravillado es que mientras «Levante Agrario» publica artículos en los que asegura que el vacío acompaña el recorrido que hace el señor Cierva por provincias, «El Sol», precisamente el periódico que está representado por «Levante Agrario», dedica planas enteras a esa propaganda, consignando sus grandes éxitos.

En lo demás, ni aquí nadie ha pretendido como dice el órgano de Velasco, que los corresponsales de «El Sol» sean ciervistas, ni menos pedir esa corresponsalia.

Teatro Ortiz

El sábado día 20

2 DEBUTS 2

Soledad Pacheco

bailarina

Paquita Garzón

cancionista

El día 25

Preciosilla

Siguen los atropellos

En Aguilas

Continúan los atropellos en dicha población.

Ayer llegó el delegado del Gobernador suspendiendo a nueve concejales conservadores y sustituyéndolos por conocidos alistas.

Entre los exconcejales nombrados concejales interinos hay uno deudor al Ayuntamiento.

En Alhama

También en dicho pueblo han suspendido al alcalde y al primer teniente alcalde.

Se dice que ha dichos puestos irán conocidos payalinos.

En Alcantarilla

Ya ha empezado el desmoche en esta circunscripción.

Anoche se afirmaba que había sido nombrado alcalde del mencionado pueblo el revistero taurino de «Levante Agrario» Don Diquela.

Este nombramiento obedece a la suspensión de aquel Ayunta-

miento en virtud del expediente formado por el Delegado del Gobernador don Jesualdo Cañadas.

**

Nadie mejor que los pueblos perjudicados para juzgar de la sinrazón de los atropellos y de las condiciones intelectuales y morales de aquellos que vienen a sustituir a los que representaban legítimamente la voluntad de dichos pueblos.

No se debe, por tanto, extrañar que reine una justa indignación en los repetidos pueblos que se ven vejados de modo tan vergonzoso.

Sucesos en la provincia

Chegin

Al vecino de esta localidad Juan Lopez Sanchez, de 66 años de edad, le sustrajeron del bolsillo del chaleco un reloj.

Inmediatamente denunció el hecho a la guardia civil, la que se puso a hacer gestiones para el descubrimiento del autor del robo.

Como consecuencia de esas gestiones ha sido detenido el joven de 18 años Antonio Gonzalez Abellan, el cual ha ingresado en la cárcel, convicto y confeso de su delito.

Quedó a disposición del Juez municipal de esta villa.

Lorca

La benemérita de este puesto tuvo conocimiento de que a los vecinos de esta ciudad Dionisio Sanchez y Agueda Purnas, le habían sustraído, al primero un reloj con cadena y a la segunda una manta valorada en 80 pesetas.

De las gestiones practicadas por la guardia civil se ha venido a sacar en claro que el autor de los citados hurtos es el individuo Antonio Rex Garcia, el que ha sido detenido y puesto a disposición de las correspondientes autoridades.

Alcantarilla

En este pueblo han sido detenidos y entregados al Juzgado de la Catedral, los carteristas Luis Sevilla, Miguel Mora y Antonio Ruiz, cuyos sujetos sustrajeron una cartera al vecino de esta villa José Pacheco Pellicer.

Se les ha ocupado a los carteristas de referencia la cantidad de 141 pesetas.

ACCIDENTE EN UNA MINA

Obrero herido

En la mina «Emperador», del término de Calasparra, que lleva en explotación la Compañía de Aguilas, hallándose el obrero Fulgencio Aznar vaciando una vagóneta cargada de mineral, se le fué ésta, llevándose al pobre trabajador y arrollándolo.

Resultó con diferentes lesiones en el cuerpo, de las que fué curado por el médico de la mina, que certificó el estado del herido de pronóstico reservado.

El alcalde no firmó ayer

Ayer no estuvo en la alcaldía el señor Serrano.

Dos versiones corrieron sobre el hecho y ambas con imparcialidad queremos consignarlas.

La primera fué que se hallaba enfermo; y la segunda que se había disgustado por la violencia que para él suponía el haber tenido que firmar ciertas comunicaciones.

Si la causa fué el primer hecho expuesto, no hay para qué decir que sinceramente lo lamentamos: Por muchos que sean los enconos políticos se detienen siempre ante la salud del adversario; pero si fué lo segundo no regateamos al señor Serrano nuestro aplauso, pues, aunque siempre llevara el pecado de origen de haber aceptado un puesto desde el cual es un instrumento de la venganza ruin

TEATRO ROMEA

A las seis y cuarto, *vermout*,

LA CORTE DE FARAON
Gran éxito

del señor Dato, esa valentía de sacudir tuteladas onerosas le concilian de algún modo nuestras simpatías.

Pronto veremos si hay algo de verdad en este rumor que ha llegado a nosotros y que lo recibimos y entregamos a la publicidad.

Defunción y entierro

En esta ciudad ha dejado de existir la señora doña Dolores Salom Marroffem, viuda de Gonzales Ruiz

La finada gozaba de grandes simpatías que logró conquistar por la afabilidad de su sencillo trato y la bondad de su corazón nobilísimo.

Su entierro se verificó ayer tarde a las tres en la iglesia de San Nicolás acudiendo numerosa y distinguida concurrencia.

A sus afligidos hijos doña Dolores, don Juan, doña Concepción, don José María, don Manuel y doña María Gonzalez Salom; hijas políticas, y demás apegada familia, les enviamos la expresión de nuestro profundo sentimiento por tan sensible desgracia.

SUCESOS

Señora insultada

En la Comisaría de Policía se ha presentado el cabo de la guardia municipal José Vidal, manifiestamente que se le había presentado en la Jefatura doña Dolores Lizón, vecina de la calle de Platería, para denunciarle que el vendedor de la Plaza de Abastos Andrés Acosta, la había maltratado de palabra, cuando ayer mañana fué a hacer unas compras.

El asunto pasó al Juzgado.

Un escandaloso

Por guardias de Seguridad, ha sido detenido el vecino de esta localidad José Aroca Hernandez, de oficio aguador, el cual en completo estado de embriaguez promovió un fuerte escándalo en la vía pública.

La multa de 10 pesetas que se le ha impuesto por el gobernador la ha pagado en arresto en los calabozos del gobierno.

Niño extraviado

Jesús Butrón Escobar, vecino de la calle de Juan de la Cabra, ha presentado en esta Comisaría al niño Jesús Ortega Martínez al cual encontró abandonado en la vía pública.

El gobernador ha ordenado el ingreso del niño en la Casa de Misericordia, hasta que aparezcan sus padres.

Robo en la estación

En la estación del ferrocarril en el muelle núm. 2, se ha cometido un robo a eso de las dos de la madrugada de ayer.

Los rateros, cortaron con unas tijeras un fardo de tejidos, llevándose varias piezas de tela y tres paquetes de bufandas.

Se ignora quienes puedan ser los autores del hecho, pues las gestiones practicadas por la Policía hasta la presente no han dado resultado satisfactorio alguno.

En la Comisaría han comparecido los dos mozos que dicha noche quedaron de vigilancia en el muelle de referencia, y han manifestado que ignoran quienes sean los rateros.

El asunto ha pasado al Juzgado correspondiente.

La mercadería venia dirigida a los comerciantes de esta plaza señores Garcia y Martí.

EXITO DE LA COMPAÑIA DE ZARZUELA RANDO-GUILLE

FUNCIONES PARA HOY

A las nueve y media, tercera de abono,

Serafin el pintutero

2.º LA PERFECTA CASADA (Estreno)

TEATRO CIRCO VILLAR

Palacio de la Cinematografía

VIERNES 19 DE OCTUBRE DE 1920

Estreno de la colosal y emocionante película, titulada

Bajo un nombre supuesto

“EL AGUILA”
CASA FUNDADA EN 1876

Platería 61 y 63.—Teléfono 35

Tejidos del país y extranjeros. Lanería. Sedería. Artículos de carruajes. Especialidad en géneros blancos y negros

Lo que dice el primer ferroviario de España

(POR TELÉGRAFO)

Nuestra intervención en Lituania

El Presidente del Consejo ha manifestado que todavía no se ha acordado nada del envío de dos compañías de Infantería de Marina a Lituania.

Manifestó que a España no se lo ha hecho hasta ahora ninguna indicación, ni nosotros hemos hecho preparativo alguno.

Admito—dijo la posibilidad de que tengamos que intervenir.

En la actualidad se dedica Dato a la reorganización de los Cuernos de Infantería de Marina.

Marinos argentinos

Anunció el ministro de Marina que la fragata argentina «Sarmiento» llegará a Cádiz el día 22.

Los marinos argentinos serán objeto de un cariñoso homenaje, para corresponder al recibimiento grandioso que se le hizo en Buenos Aires al crucero «Reina Regente».

Próximo Consejo

Ratificó don Eduardo la noticia de que el próximo sábado se cele-

«Patrona» multada

La «patrona» de la calle de Rocamora Dolores Prieto, ha sido multada en diez pesetas por no llevar a sus «alumnas» al correspondiente registro sanitario.

Otro apuntador multado

Teniendo conocimiento la policía de que el vecino de esta capital D. Juan Martínez, se dedicaba a la negociación de apuntes de números de la rifa, en combinación con la de la Tienda-Asilo, el inspector señor Lumbreras, el secretario don Matias Caballero y los agentes señores Egea, Mico, Vivancos y Poveda, se presentaron en el domicilio del citado señor, comprobando que era cierta la noticia de que se dedicaba al negocio del apunte.

Por tanto don Juan Martínez ha sido multado por el Gobernador en la cantidad de 250 pesetas que han sido satisfechas en efectivo; mejor dicho en papel del Estado. Que no cese la policía en su campaña es lo que precisa.

La tormenta de anoche

MURCIA INUNDADA

Ayer descargó sobre esta capital una fuerte tormenta, acompañada de una lluvia torrencial.

A las doce de la noche era imponente el aspecto que ofrecían algunas calles donde las aguas alcanzaban el nivel de un palmo.

Toda Murcia, a las primeras horas de la madrugada, se hallaba inundada.

En la calle de la Sociedad casa del señor Galán al agua invadió

brará Consejo de ministros en el Palacio de la Presidencia.

El viaje de los Reyes

Los Reyes de España prolongarán su estancia en Londres hasta el próximo lunes.

La Liga de las Naciones

El Presidente ha recibido hoy la visita de los señores general Magar y del capitán de navío Montagu, que representarán a España en la Liga de las Naciones.

Grecia y España

En el Ministerio de Estado se ha firmado la sucesión de relaciones entre España y Grecia.

De Marruecos

Terminó diciendo el primer ferroviario del reino, que el general Berenguer había enviado un telegrama en el que manifiesta que en la Zona de Larache se ha realizado el martes último un servicio de protección de aguada en la posición de Inerrán.

El enemigo nos agredió, matando al cabo Gonzalo Gutiérrez y a los soldados Bernardo Moreno, Gonzalo Díaz, Felipe Lopez, Matias Gimenez y Nemesio Sánchez.

toda la parte baja de la casa, produciendo la natural alarma en la familia.

En la casa núm. 3 de la calle de Lorenzo Pausa se inundaron los dormitorios. Igual sucedió en una bodega de la calle de los Baños.

Frente a la casa de don Gerónimo Ruiz había una verdadera laguna de más de diez centímetros de altura.

Igualmente estaban por completo inundados los jardines de Floridablanca, Santa Isabel y la plaza de la Paja.

El río trae una regular crecida con tendencia a aumentar.

A la hora de cerrar estas líneas, tres y media de la madrugada, continúa lloviendo.

FILTROS de las mejores marcas conocidas en el BAZAR MURCIANO.

CIERVA EN GALICIA

Los actos políticos de Pontevedra y Vigo

De «El Sol»: Actos celebrados en Pontevedra

Procedente de Santiago ha llegado a esta ciudad el señor Cierva.

Hizo el viaje en automóvil, acompañado por varios, amigos, entre ellos el conde de San Albarto y don Eduardo O'Shea, candidato por Arzobispado.

Boletín Religioso

Noviembre 1920

VIERNES XIX

Santa Isabel, reina de Hungría, San Ponciano papa y San Crispin ob.

CULTOS

En la Catedral.—En este santo Templo se consagran los días 19 de cada mes piadosos ejercicios en honor de San José.

Hoy 19 a las siete y media se celebrará misa, Comunión general y ejercicio correspondiente.

VELA Y ALUMBRADO

Día 19.—En Santa Isabel. Las Misas y Estación por doña Isabel Peralta.

NOTICIAS

Viajeros

Hemos tenido el gusto de saludar en esta a nuestro querido amigo el Presidente del Sindicato de Bullas don Remigio Garcia Gil.

—Han marchado al campo la señora de nuestro distinguido amigo don Manuel Tomás Crave y las distinguidas señoritas Maria y Rosario Lacarcel.

—Con objeto de predicar un novenario en la parroquia del Pilar de Valencia, en honor de la Medalla Milagrosa, ha salido para aquella ciudad nuestro distinguido amigo el M. I. señor don Saturno no Fernandez.

—Hay una para criar en su casa, leche de seis meses, edad 23 años, primeriza. Darán razón en la calle del Rosario, 8, barrio de la Trinidad, preguntando por Antonio Sánchez.

LA BOLSA

Madrid.—Noche Por telégrafo Cotización del día 18

Interior 4 por 100.	70'20
Fin de mes.	70'40
Amortizable 5 por 100.	94'00
Id. 4 por 100.	87'75
Banco de España.	540'75
Tabacos.	292'00
Francos.	46'50
Libras.	26'35
Marcos.	11'25
Dollars.	7'40

Automóviles BUICK

SEIS CILINDROS ESPÉRMIDOS. CÓMODO. BARATOS ENTREGAS INMEDIATAS Exposición: Plaza San Bartolomé, núm. 9, Agente: Antonio Garcia Alemán, Plaza Romea. 7.

ULTIMA HORA

Conferencia de Cierva, suspendida

(Por teléfono) 19—3 mda. Gobernador Palencia comunica suspendiéndose conferencia Cierva esta noche sobre tarifas ferroviarias.

Numerosos ferroviarios visitaron Cierva rogándole fuera Valedor dar conferencia.

Cierva contestóles no tenía inconveniente.

Gobernador dice ignora motivo suspensión.

EL TELÉGRAFO

Por efecto de la tormenta de esta madrugada, nos vemos en la imposibilidad de ofrecer a nuestros lectores el resto de la información telegráfica.

Las representaciones de los pueblos de la provincia le saludaron.

También le saludó una Comisión del comercio de esta plaza, y otra del de Marín.

Después se celebró el mitin en el teatro Principal, al que asistió numeroso público.

El señor López de Haro hizo la presentación del señor Cierva.

Habló luego éste.

Anunció que su tema eran las tarifas ferroviarias.

«No las combato sistemáticamente, sino por el bien de la patria.

La actitud que el Gobierno ha adoptado en este asunto es lo que ha sido causa del fracaso de la unión conservadora, en la que yo puse todo mi interés. Pero, dada la terquedad de los actuales gobernantes, yo no puedo abdicar de mis convicciones por muchos ofrecimientos que se me han hecho, y salgo a la defensa de la nación. Para nadie es desconocido que si yo hubiera querido aceptar aquellos ofrecimientos hubiera podido acupar los más altos puestos políticos.»

Añadió que España tiene 15.000 kilómetros de ferrocarriles, y hace falta construir unos 30.000 más.

«Las Compañías son poderosas, contando con valedores de sus intereses muy influyentes en el Consejo de la Corona.

El Gobierno dió autorización para elevar las tarifas en un 15 por 100, y esta autorización convirtióse luego en un 70 y más.»

Reconoce el señor Cierva que ha de salvarse a las Compañías, pero éstas deben admitir un nuevo régimen en la explotación, en el que tenga intervención el Estado.

Es decir, que no debe negarse el auxilio, pero siempre que éste sea condicional.

Tal es la actitud del señor Cierva, al que se le atribuye el ataque sistemático a los intereses de las Compañías.

El señor Cierva no es enemigo sistemático de las Compañías, sino que es un político que no puede consentir que se sacrifique al pueblo.

Desee—añade—llegar al pueblo con mi campaña, a fin de hacerle fijar la atención en problemas del más alto valor.

Dice el señor La Cierva que por haberse opuesto a la política de los grandes financieros, que con sus codicias causan los sufrimientos del pueblo, se le está haciendo una guerra feroz. No porque haya cometido actos inmoraes, sino porque suponer el pecho al frente de la nación para defenderla. (Aplausos).

Manifiesta que solo en momentos de ceguera y de dificultades para la patria podría él llegar a

una dictadura; pero en momentos normales no conduciría el ejército por esos caminos, porque éste debe estar alejado de todas las luchas. (Aplausos.)

Advertimos al lector que la falta de congruencia de algunos párrafos de esta información telefónica se deben a la censura. Nosotros reproducimos el telefonema tal como llega a nuestro poder, pero es fácil darse cuenta leyendo el párrafo anterior que las manifestaciones del señor Cierva no deben ser precisamente las que aquí aparecen.

Dice que se le quiere eliminar de la vida pública, porque realiza una propaganda contra la elevación de las tarifas ferroviarias; pero los que lo intentan no conseguirán su propósito.

El Gobierno está fabricando unas elecciones llenas de atropellos. Esta obra constituyó una temeridad, pues lo que debían hacer es arreglar la nación.

El señor Cierva persigue el triunfo electoral de hombres que representen al país.

Aconseja al pueblo que no se deje llevar de retóricas y se fije en el ejemplo de los demás países. Si no se hace así, que nadie se queje, pues las consecuencias serán debidas a la indiferencia de los representantes.

Con una actitud de oposición a las artimañas electorales defenderéis al Rey, a la Monarquía y a la Patria.

Termina su discurso dando vivas al Rey y a Galicia.

En el hotel Progreso se celebró después un banquete.

Se pronunciaron varios brindis. Por la tarde fué el señor Cierva a Marín y salió luego para Vigo.

Conferencia en Vigo

El señor Cierva ha dado su anunciada conferencia. Organizó el acto la Sociedad La Oliva y el Círculo Mercantil.

Enorme concurrencia llenó el local, y en la calle quedaron innumerables personas. Presentó al orador el presidente del Círculo Mercantil.

Largos aplausos se tributan al señor Cierva cuando este aparece en la tribuna.

«Por fin he venido—comienza diciendo—a visitar esta ciudad, y confieso que al verla he podido advertir cuánto vale su magnífica bahía y cuánto ésta representa para España. He comprendido también las graves responsabilidades en que incurrimos los políticos al no recibir de cerca impresiones de los regales que la Naturaleza hizo al país. Sé, asimismo, que Vigo debe cuanto es al esfuerzo de sus hijos y que ha recibido menos favores que ninguna ciudad de aquellos que tienen la obligación de ampararla.

Todos estamos incapacitados para regir la vida de España; pero yo procuraré con todas mis fuerzas enmendar los errores del pasado, y quiero que el mayor número posible de mis compatriotas mediten acerca de los graves problemas planteados en la nación, para que su solución sea menos costosa.

El país debe advertir que en estos momentos está jugándose España su porvenir económico; pues mientras no resuelva los problemas de esta índole que están en vigor, no habrá paz ni sosiego para vidas y haciendas. Sobre la civilización seguirá cerniéndose terrible amenaza.

Hace un estudio de la presente perturbación mundial, y aconseja a todos que reflexionen sobre las causas de la misma.

Los habitantes de Vigo claman por la construcción del gran puerto que se os debe en justicia, y que ha de convertirnos en la primera bahía de España, si no en la primera de Europa; pero al llamar, advertís que la construcción del puerto encuentra trabas inmensas que impiden el desarrollo de la idea.

Alude al conflicto planteado por la paralización de las industrias pesqueras, debida a la falta de material ferroviario para enviar al interior el pescado fresco. El conflicto afecta a numerosos industriales, y más de 4.500 obreros se ven condenados al paro forzoso por consecuencia de un intenso servicio de ferrocarriles que la Compañía se niega a establecer.

Este conflicto que existe en Vigo debe servir de ejemplo para que el público se dé cuenta de la importancia del problema de los transportes.

Habla de las discrepancias que hay entre el Gobierno y las Compañías, de una parte, y el orador y quienes piensan como él, de otra, en el asunto ferroviario, discrepancias que consisten en que las empresas y el Gobierno busquen los remedios de las Compañías en el aumento de las tarifas.

A ese aumento nos oponemos, porque tal elevación encarecería la vida y convertiría en insostenibles los precios de las subsistencias.

Hace historia de la forma de las concesiones de ferrocarriles.

Manifiesta que su larga campaña acerca de esta cuestión la sostiene, por entender que la de los transportes no es una industria privada, sino un servicio público del cual depende el progreso ó la ruina de España.

Frente a mis campañas—añade—se levantaron las protestas de quienes no quieren admitir que el Estado español esté capacitado para administrar nada.

A esos les he contestado que conozco bien las deficiencias administrativas. Pero si el Estado es impotente para resolver los casos elementales, no me explicaba para qué servía el Estado.

Contrasta con la declaración que hacen esos hombres de que el Estado no sabe administrar que ellos formen parte de Gobiernos y de Consejos de administración de Compañías de ferrocarriles y Arrendataria de Tabacos y demás monopolios, en cuales demuestran ser admirable administradores.

Los elementos financieros que rodean al Gobierno son los principales difusores de la doctrina que marca la incapacidad del Estado para administrar; pero al difundir tal especie sólo aspiran a que no se les interrumpa en sus negocios.

La guerra trajo como consecuencia el hacer que los fines del Estado se multipliquen y vuelvan los tiempos en los cuales intervenía hasta en los presupuestos familiares, cosa que se hace constar en la ley de Partidas.

Si los órganos actuales del Estado no sirven para las funciones que exigen los tiempos, que los pesimistas aconsejan la entrada de nuevos Poderes, porque el Poder tiene que existir, y si los presentes no sirven, debe pasarse de las poltronas a los Consejos de taller.

Las Compañías dicen que no pueden seguir explotando las líneas si el Estado no las socorre, y no las socorre precisamente autorizando la elevación de las tarifas. Así plantean las Compañías y sus valedores el problema, y por plantearle así, concedióse a espaldas de las Cortes el aumento de 15 por 100.

Ante el desbarajuste de la economía nacional, parecía este aumento de 15 por 100 una cosa sin importancia, y el pueblo, después de algunas protestas, se resignó, lo que ha significado para las Empresas ferroviarias suponer que el nuevo aumento traería consigo una nueva resignación popular.

Lee la instancia en que las Compañías solicitaron el aumento del 35 por 100, y la comenta humorísticamente.

Dice que las Compañías y sus valedores son muy poderosos, y si sus intentos prevalecen, la carestía de la vida aumentará enormemente, infringiéndose un rudo golpe a las cuestiones sociales precisamente en el momento en que los pueblos trabajan para restaurar sus haciendas y plantear nuevamente la competencia industrial.

«Hace días—continúa el señor Cierva—hablaba el jefe del Gobierno de nuestro esplendor económico que es ficticio, como lo demuestran las cotizaciones que hoy alcanzan los francos, las libras y los dólares.

Habla de la emigración del capital, y asegura que por ello surgirán graves males.

Es necesario un nuevo régimen ferroviario, y el Estado debe aportar la suma necesaria para mejorar los servicios.

Refiérese a las elecciones, y combate los procedimientos que se ponen en práctica para constituir una Cámara con determinado fin.

Por la noche fué obsequiado el señor Cierva con un banquete por las entidades económicas.

El señor Cierva ha sido muy aplaudido. Cuando salió del mitin, el público le esperó y le ovacionó, acompañando luego el coche del exministro de Hacienda.

EN LA HORCHATERIA DE LOS HIJOS DE MARCOS AMORÓ

encontrará el público,
Mariscos frescos todos los días
Cervezas de las más acreditadas marcas.
Licores de las más afamadas casas.
Aperitivos, fiambres y todo cuanto se refiera a este ramo.
Servicio a domicilio
NO EQUIVOCARSE
Horchateria de Marcos, Plaza de Belluga, núm. 3

“CEREGULOSA” ORTIZ DE FAMA MUNDIAL

Alimento completo vegetariano a base de Cereales y leguminosas. Producto premiado en el Concurso de Barcelona.
REGISTRO NUM. 31.342
INSUSTITUIBLE COMO ALIMENTO PARA NIÑOS, ANCIANOS, ENFERMOS Y CONVALESCIENTES
La “Ceregulososa” sustituye ventajosamente a la leche por su gran poder nutritivo.
La “Ceregulososa” es de más alimento que la leche.
De venta: Principales Farmacias y Droguerías

PESCADERIA.
Pescada, a 3 y 5 idem.
Atun, 5'00.
Calamares, a 5 y 0.
Mujol, a 2'50, y 0 pesetas.
Boga, 1'00.
Dorada, 2'50.
Alacha, 1'20 idem.
Esparte, a 2'50
Mero, a 4
Emperador, a 3,
Salmonete, 4'00.
Rubios, a 1'40
Denta, a 4.
Sardina, a 0'00 y 1'20
Bonito, a 3.
Pajel, a 2'50
Lenguados, 3, 4, 5,
Pulpos, a 2'50

CONTRA LOS INSECTOS

Por fin ha llegado una importante partida procedente de la fábrica de Berlin, de los renombrados

POLVOS PEREAT
contra las moscas, mosquitos, gas, chinches, pelillas, hormigas, escarabajos y toda clase de insectos.
Precio del bote, 1'25 ptas.—Zar Murciano.

Academia de Comercio dirigida por DON FEDERICO DIEZ PUÑO Cálculo Mercantil. Teneduría Libros por Partida Doble é Idioma francés.
JABONERIAS, 10.

PRECIOS DEL MERCADO

Precios del día 18.
LONJA
Tomates, de 18 á 22 pesetas
Patatas, 00 a 10'50 idem.
Patatas nuevas, a 10 y 11
Melones, 20.
Boniatos, 7'00
Alcachofas, 20.
Habas, 16.
Nabos, 1'50
Pimientos, 16 a 00 idem.
Pimientos colorados, 22.
Cebolla, 8'50
Peros, de 35 a 00 id.
Coles (docena), 1'75.
Bajocas judías, 35 id.

ATLAS última novedad
Los más prácticos y elegantes suavizadores para las hojas de la máquina de afeitar Guillot.
Bazar Murciano

CALZADO DE ABRIL
Lo mejor y más barato se encuentra en el BAZAR MURCIANO.
NO.

Imp. de EL TIEMPO.

Pero su persecución tocaba a su término, pues la señora León estaba ya cerca del hotel de Chalusse.

El doctor volvió sobre sus pasos muy descontento de sí mismo.

—¡Que estúpido soy!—dijo.—Si en lugar de haber dicho desde luego la verdad a esa vieja hubiese dado algún rodeo, sabría ahora el verdadero motivo de su visita, pues seguramente tenía un motivo oculto.

Pensando en esto pasó el doctor las dos horas que había de esperar para hacer su visita.

La señora León había dejado, sin duda, entreabierta la puerta del hotel de Chalusse, porque el médico no tuvo más que empujarla un poco y se encontró en el patio.

Los criados continuaban reunidos en el

cuarto del portero, y se les veía, a través de los cristales de la portería, asistiendo con el mayor interés a una discusión entablada entre los dos hombres más importantes de la reunión: Borigeau, el portero, y Casimiro, el ayuda de cámara.

El doctor prosiguió su camino, pensando que dentro del hotel habría algún sirviente que le anunciaría.

Pero no encontró a nadie en toda la casa.

Por fin llegó al dormitorio del Conde, cuya puerta estaba abierta, dejando escapar una viva claridad producida por un gran fuego y por una potente lámpara colorada sobre la chimenea.

El doctor se detuvo maquinalmente y miró. Todo seguía igual que en su anterior visita.

El Conde, inmóvil, medio sentado en el lecho, pálido, con los párpados cerrados y respirando con dificultad.

Margarita y la señora León velaban solas. Pálida y mucho más interesante y más linda con los cabellos en desorden, Margarita se apoyaba en la cabecera de la cama, examinando atentamente el rostro del enfermo espionando el más leve movimiento.

Un poco turbado el médico por su indiscreción, retrocedió algunos pasos, que luego volvió recorrer tosiendo para que se dicesen cuenta de su presencia.

Margarita oyó y salió en seguida a recibirle a la puerta.

—¿Como va el enfermo?—preguntó el doctor.

—¡Mal!

Jondon se aproximó al lecho; pero Margarita, sin darle tiempo para examinar al paciente, le alargó una hoja de papel.

—El médico del Conde ha venido entretanto, caballero—dijo—he aquí su receta.

Jondon, que esperaba aquel golpe, se inclinó con frialdad.

—Debo añadir—prosiguió la joven,—que ha aprobado todas sus disposiciones, y que le ruega juntamente conmigo que no le niegue usted el valioso concurso de su ciencia.

Por desgracia toda la ciencia médica no podía nada.

Tras un nuevo examen, el doctor Jondon se limitó a decir que era preciso dejar obrar a la naturaleza, y que le avisasen si se observaba algún cambio.

—Prevendré a mi ayuda de cámara—añadió—para que no vacile en despertarme.

Ya se retiraba, cuando la señora León le detuvo.

—¿No es verdad, doctor—preguntó—que una sola persona basta para velar al enfermo?

—Ciertamente.

El ama de gobierno volvió hacia Margarita.

—Ya oye usted lo que dice el doctor, querida señorita. Créame, procure descansar un ratito.

—Es inútil su insistencia—dijo resacalemente la joven.—Me quedaré.

El ama de gobierno se calló; pero el doctor creyó notar que aquellas dos mujeres se habían cambiado una mirada extraña.

—¡Cáspita!—dijo al retirarse.—Se dice que desconfían la una de la otra.

Quizá el doctor tenía razón, y aun no habría andado veinte pasos cuando la anciana volvía a insistir para que «su querida señorita» se tomase unas horas de descanso.

—¡Oh, basta!—dijo Margarita.—No voy a insistir!

Su acento anunciaba una voluntad tan firme, que la señora León se resignó lanzando un suspiro.

—Al menos, querida señorita—dijo—¿gase un abrigo...? ¿Quiere que le traiga un chal?

—No, gracias... Anita me lo traerá.

—Mos quedaremos solas, ¿verdad? ¿y haremos si necesitamos algo?

—Ahora voy a dar las órdenes oportunas—dijo la joven.—Llamaré a los criados.

Pero era inútil, porque la salida del doctor

Garage Internacional de Sucesores de Ramón Serret

MURCIA.—Villaleal, 3, 4 y 6; Gonzalez Adalid, 17 y Plateria, 72.

Estancias, Conservación, Representaciones, Ventas y alquiler de Automóviles, Motocicletas y Bicycletas, Stock Michelin, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones, Vulcanización y reparaciones en frío. Depósito de Accesorios, Piezas de recambio, Herramientas de todas clases. Gasolinas, Grasas, Aceites, Motores de Gasolina, Petróleo y Bencina para pequeñas industrias y riegos e instalación de los mismos. Talleres de Reparaciones

AUTOMOVILES DODGE, OVERLAND Y HUDSON
AUTO-CAMIONES FEDERAL Y BERLIET
MOTOCICLETAS INDIAN
MOTORES CROSSLEY.—MATERIAL ELECTRICO
ENTREGA INMEDIATA: Representantes Exclusivos.

Nuevo taller de construcciones y reparaciones electricas.— Toda clase de instalaciones electricas con material de la SOCIEDAD ESPAÑOLA DE ELECTRICIDAD ASEA.— Depósito de motores eléctricos de 1 a 150 caballos.—Grandes talleres de fundición.— Calderas y Maquinaria para toda clase de trabajos.— Especialidad en maquinaria para explotaciones mineras.

LA UNION.—Cartagena

LA MAQUINISTA DE LEVANTE

Mancomunidad Miguel Zapata e Hijos

Novos Taleros. Jabón, pastilla grande, 1'50 pesetas; mediana, 0'80. Bazar Murciano.

Con envío en expediente BAZAR MURCIANO

Impresos. En esta imprenta se hacen a la venta: Avisos para el Juez y Actor de matrimonio.

Por higiene. Los señores médicos recomiendan a los niños el uso de los Pañales que vende El Bazar Murciano.

Bojas para máquina de afeitar. La mejor marca «Gillette» 4,50 pesetas paquete de una decena BAZAR MURCIANO

FABRICA DE ANISADOS, LICORES Y JARABES

B. Bernal Gallego (Palmar) Sucesor de Juan Bernal e Hijo

Especialidad en Jarabes y Anisados finos y corrientes

Pidamos catálogos. Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras

BAZAR MURCIANO

Murcia: Plateria 66 y 5

Cartagena: Mayor 77



Rob-Vida

AUMENTA EN ABUNDANCIA LA LECHE A LAS MADRES

Es una noronata fortificada, de gusto exquisito, compuesta del jugo lechoso de las hierbas lecheras que comen instintivamente las cabras y las vacas a fin de proporcionarse gran cantidad de leche para sus hijos. Si las madres que crían toman este preparado (n.º 2) tendrán leche más que suficiente para criar robustos a sus hijos y ellas encontrarán en él un gran reconfortante. El (n.º 1), que se toma durante el embarazo, calma los vómitos y la albuminuria, desarrolla el feto y asegura un parto feliz y mucha leche. Recomendado por los médicos en la Casa de Maternidad de Barcelona y por muchas señoras comadronas.

Vapor: Plaza Comercial, 9, Farmacia.—BARCELON/ DE VENTA EN FARMACIAS

De venta: Enrique Ayuso Miró, San Cristóbal, 6.—Vinda de Ruiz Selquer, Plaza de San Bartolomé, 1.

¡Interesa a todos!

J. CAMPOS, Médico Ortopédico
 Montera, 30, principales.—Madrid

Clínica Ortopédica Quirúrgica Madrileña

Resecciones, traumas, luxaciones, fracturas de la mano, muñeca, codo, antebrazo, brazo, hombro, columna vertebral, etc.

Notable Braguero Español a 30 pias. Excelente Faja Elástica 30 pias. En Murcia, Farmacia vinda de Ruiz Selquer, San Bartolomé, 16.

Sociedad General de Industria y Comercio

Compañía anónima domiciliada en Bilbao

Capital: 25.000.000 de pesetas

Fábricas en VIZCAYA (Zuazo, Luchana, Elorrieta y Guturrieta) VIEGO (La Manjosa), MADRID, SEVILLA (El Empalme), CARTA (F.A.), BARCELONA (Badaena), MALAGA, OACERES (Alda Mozo) y LISBOA (Trasana).

Acidos y productos químicos

Superfosfatos de huesos.—Superfosfatos de cal.—Acido sulfúrico anhidrico.—Acido sulfúrico corriente.—Sulfato de amoníaco.—Acido nítrico.—Acido clorhídrico.—Glicerina.—Sulfato de sosa.—Nitrato de sosa.

LABORATORIO para el análisis gratuito y completo de los tejidos y en sujeción de los mejores aparatos.

(MADRID—VILLANUEVA, 15)

Servicio académico de importancia para el empleo racional de los aparatos. AVISO IMPORTANTE.—Fidense a la Sociedad la «Guía práctica para sacar las máximas de la fuerza», a fin de que se pueda determinar cual es el más conveniente.

Los pedidos deberán dirigirse a Madrid.—Villanueva n.º 15 o al domicilio social.

Dirección telegráfica: GBINCO.

LA CATALANA

Seguros contra incendios y explosiones de todas clases.

Contra la pérdida de alquileres.

Riesgos locativos, de recursos y de paralización del trabajo a causa de incendio.

Fundada en 1865

Inscrita en el registro del Ministerio de Fomento. Domiciliada en Barcelona.—Ramal de Cataluña, 12 y Corría 624

Autorizado para la inspección de Seguros en 2 de Julio de 1917

Delegado en Murcia

DON AGUSTIN MONTEVERDE; SANTA TERESA, 7.

Balances comparados	
ANO 1915	Plas. Cts
Capital suscrito	4.000.000
Id. desembolsado	1.500.000
Reserva estatutaria	1.000.000
Reserva técnica	2.750.250'72
Id. de previsión y gta.	1.190.905'21
Primas netas	6.804.621'97
Sinistros indemnizados hasta el día 31 de Diciembre	24.055.208'72
ANO 1917	
Capital suscrito	5.000.000
Id. desembolsado	1.500.000
Reserva estatutaria	1.000.000
Reserva técnica	2.823.875'40
Id. de previsión y gta.	1.401.587'96
Primas netas	7.505.885'76
Sinistros indemnizados hasta el día 31 de Diciembre	27.332.465'72

SANATORIOS QUIRURGICOS DEL

Doctor **SLOCKER** Madrid

Jefe Sección de Cirugía General del Instituto Rubio.

SANATORIO N.º 1
 Cirujía General.—Ginecología.—Estancias de lujo y económicas.
 Ferraz n.º 10

SANATORIO N.º 2
 Especial para enfermos de hernia.—Operación y estancia 250 pesetas.
 Guzmán el Bueno n.º 50 MADRID

NO MAS PURGAS

Supositorios «VICTORIA»

a la glicerina solidificada

Los Supositorios «VICTORIA», constituyen el medio más práctico y eficaz para combatir y desterrar enfermedades tan molestas como el estreñimiento.

Sus ventajas son las siguientes: 1.ª Introducción fácil.—2.ª Contacto perfecto con las paredes intestinales.—3.ª Derretimiento completo.—4.ª Acción osmética y desecante y estimulación de la contractilidad del intestino, produciendo rápidamente la evacuación.—5.ª La tolerancia perfecta del intestino para los supositorios «Victoria». Caja para niño, 1 peseta; adultos, 1'50.

Depositorio en Murcia: Don Antonio Ruiz Selquer

¿REUMÁTICOS?

Si queréis ver desaparecer vuestros dolores

Bálsamo Victoria

que a base de Mezotan, Mentol, Alcanfor, Coccina y Salicilato de Metilo, elabora la Farmacia Central de la Victoria.

Basta dar una ligera fricción sobre la parte dolorida y recubrirlo con una bayeta o franela para conseguir el efecto inmediato.

PRECIO: 2 pesetas.—Depositorio en Murcia: D. Antonio Ruiz Selquer

Servicios de la Compañía Transatlántica

Lineas a Antillas, Méjico, New-York, y Casablanca

El vapor **Buenos Aires**

saldrá el 27 de Junio de Barcelona, el 28 de Valencia, el 60 de Málaga y el 2 de Cádiz para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

El vapor **Alonso XIII**

saldrá el 18 de Febrero de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Además carga y pasaje para Casablanca y Pacífico, con trasbordo en Habana.

El vapor **Antonio López**

saldrá el 10 de Febrero de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Cebalga, Curacao, Puerto Cabele y La Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz.

El vapor **Infanta Isabel de Borbón**

saldrá el 4 de Febrero de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor **C. de Cádiz**

saldrá el 2 de Febrero de Barcelona con escala en Valencia y Alicante y el 7 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Además de los indicados servicios de la Compañía Transatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York y puertos Canarios a New-York, cuyas salidas, en sus líneas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía de alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

Linea de Filipinas

Salvo contingencias, el vapor **Antonio López**

saldrá de Barcelona para Manila a primeros del próximo mes de Agosto

Agencia en Murcia

Manuel Hilla Sala.—Calle de la Seda, 4.